



◆刊前絮语

不寻常的师徒

◎王慧

虽说已过了小满，天还是不冷不热，很是舒服。上周回老家，在麦子地里检了几穗农民拔出来的青麦子，回家煮了煮，居然有些颗粒饱满的了。老人对我说，再等几天，到芒种时节麦子才会成熟呢。

我以前对时令节气与农事的关系并不怎么在意，在编辑“人文齐鲁”这一年多中，渐渐对各种民俗节日乃至每一个节令都发生了兴趣，我常常感慨祖先制定的二十四节气到现在仍在指导着农事生活，没有哪个民族的农耕文明像我们这么发达。

这期“人文齐鲁”刊登的《奚啸伯与欧阳中石的师生情》讲述了一代京剧大师奚啸伯与弟子欧阳中石不寻常的交往。欧阳中石当年并未行拜师礼，但却成为奚啸伯最得意的弟子。人都说知子莫若父，而这里却是“知师莫若徒”。欧阳中石知道师父挥金如土、不善理财的弱点，偷偷用借钱的办法为师父积攒下一笔钱，关键时刻发挥作用；而奚啸伯不但让欧阳中石帮着修改剧本，最后还把自己的孙子托付给他来教导。这种相知相交在过去的师徒当中并不多见，很是感人。

六一节快到了，孩子们的节日总会勾起人们对童年的回忆。这期刊登的黄杏林老师的《六月里花儿香》记述了上世纪50年代小学生过儿童节的情景。庆祝大会、联欢、入队，还有国家特批专款购买的葵花籽和糖块儿，儿童节的幸福就是这么热闹和简单。现在生活好了，普普通通的好吃的好玩的已不足以吊起孩子的胃口，有时候作为家长都发愁，儿童节该怎么给孩子过？

《那一年，济南火爆悠悠球》记述了2000年在济南举办的一场悠悠球比赛。悠悠球这种玩具孩子们现在依然在玩，但没有前些年那么火了。电视里还是会时不时地播出关于悠悠球的儿童电视剧。现在的文化产业都一条龙了，很多儿童电视剧已经不单纯是电视剧，而是卖儿童玩具的广告剧了。几乎每个剧里都会出现一样或几样玩具，诱惑着孩子们看完电视剧就要去买。至少这些年我们家的玩具就是这样来的。

●编辑：王慧 ●美编：马晓迪



样的
精神的
探寻及
稿件及
图片发至:
wanghui3050@126.com
●
发展脉络。
如果
你热爱
齐鲁文
化，如
果你热
爱人文，
滋养的
是人文，
寻觅的
是过去，
关照的
是今日之

梨园佳话 眇世情谊 奚啸伯与欧阳中石的师生情

□朱晔

未行拜师礼的得意弟子

欧阳中石是著名学者、书法家、书法教育家，又是一位极负盛名的京剧票友，并是奚派艺术的第一传人。涉猎多种领域而且都成就斐然，却自嘲是“不务正业，无家可归”。他说：“写字是没有穿上行头的戏剧”。书法和京剧，为师徒二人搭起了连心桥。在奚派弟子中，欧阳中石掌握的精华最多，奚欧二人相交30余年，情同父子，过从甚密，相知最深。

欧阳中石在济南一中上学时就是个戏迷，还能马马虎虎唱两句。少年欧阳常到他的同学、“发小”马寿甫家玩。马的哥哥马寿泉是北洋戏院的经理，马家就住戏院的后院。1943年的一天，15岁的小中石又来马家玩，一看有客人就到院里吊嗓子。他唱了两段后，从屋里出来一个个子不高、温文尔雅的中年人，问他说：“你还会唱别的吗？”“会。”他回答。“唱唱看。”欧阳唱完，那人笑着问：“你唱的是谁的戏？”“奚派。”“那，我就教教你吧。”欧阳听了一愣：“你？”这时马寿泉走过来问：“你知道他是谁吗？他就是你崇拜的偶像奚啸伯老板，还不快叫师父？”小中石这才如梦方醒，连忙深鞠一躬自称师父。从此奚先生每到济南演出，欧阳总是随侍左右，跟老师学了不少戏。1948年奚先生想让他下海，可他父亲坚决不同意。两年后他考入北京大学，终于能经常与老师见面学艺遂了心愿。那时拜师，必须由老师下帖，遍请名角，先焚香祭拜祖师爷，弟子再向老师跪行大礼，然后大摆筵席，否则，梨园行里就不认同。奚欧师徒虽未按惯例举行拜师礼仪，可是他们师徒之间的那段真挚感人的生死情谊，却多年来传颂不已。

徒弟为师父修改剧本

奚先生是满族正白旗人，曾祖父崇纶官居湖北巡抚，祖父裕德是内阁大学士，父亲熙明能文会画艺术传家。他幼时家道中落，生活拮据，但是他却酷爱京剧，好玩票，8岁时开始跟着留声机学唱戏，后来人们戏称他是“留学生”。为此屡遭父亲责骂但不改初衷，终于19岁时毅然下海。他先学言菊朋，后学余叔岩，转益多师，逐渐形成“委婉细腻，清新雅致”，具有“洞箫之美”的独特艺术风格。后来马连良、谭富英、奚啸伯和杨宝森并称“四大须生”。因为奚啸伯是从玩票起家，所以他对同为票友的欧阳中石惺惺相惜，格外青睐。欧阳先生才华出众，文采风流，数十年的艺术探索中，奚先生经常同他讨论切磋，十分信任。

1956年小说家汪曾祺一时心血来潮写了一部剧本《范进中举》，时任北京市副市长的文史学家王昆仑先生大为赞赏，就推荐给奚啸伯。当时奚先生和汪并无交往，但读过剧本却产生共鸣，就决定排演这出戏。一天傍晚他到一家小酒馆喝小酒，抬头看见汪曾祺也在独斟自饮，于是凑上前去自我介绍。二人相识恨晚，酒逢知己。奚说：“我正排您的大作呢。您这本子对我的心思。”汪说：“在排练中您可以随意改动，千万别



奚啸伯



欧阳中石



奚啸伯《范进中举》剧照

今年是京剧大师奚啸伯诞辰100周年。上世纪三四十年代，奚啸伯与马连良、谭富英、杨宝森一起并称“四大须生”。山东是奚派艺术发展的主要基地之一，奚啸伯生前曾多次来山东演出，弟子遍及山东各地。5月22日，奚派京剧艺术演唱会在济南举行，奚派弟子、著名书法家欧阳中石先生在演出之后携众奚派弟子上台向观众致意。许多人这才知道，欧阳中石是奚啸伯得意弟子……

客气。”奚说：“有您这句话我心里有底了，但请您放心，主框架我是不会变的。”

之后奚啸伯几经打磨，并在长安大戏院参加全市汇演，独获奖金300元。不过奚先生并不满足于此，1962年他在石家庄京剧团时又对此剧进行修改。为此他专程回北京找爱徒欧阳中石商讨切磋，让他执笔改写唱词。欧阳遵从师命连夜挑灯夜作，重新改写了整整三大段，次日师父看过点头不已。这次修改本成为定稿，此后再也没改过，《范进中举》成了奚

奚啸伯京剧艺术的代表作之一。

顺便提及，“文革”中汪曾祺被赶到湖北“五七干校”变相劳改，后突然调回北京参加现代京剧《沙家浜》的修改，从而免受了皮肉之苦，很可能与奚啸伯的《范进中举》有关。

神秘求助成就一段佳话

奚啸伯一向交友不吝，挥金如土，凡是和人吃饭多是他埋单。弟子们吃住都由他包揽，所以尽管他挣钱不少，可经常囊中羞涩，有时连回石家庄的盘缠也没有，只好向人借钱。一次他突然接到一个弟子的来信，说家里有病人，求助师父每月接济10块钱，奚先生也没多问就吩咐会计每月寄钱给弟子。后来他回北京小住，返回时又没钱了。正准备向朋友借时，那个弟子送来了几百块钱。奚先生一愣，断然拒绝，因为他从不花徒弟的钱。弟子说：“这是您的钱，是您的钱！”“怎么会是我的？”那弟子哈哈一笑，说：“我看您挣那么多钱，还有时向人借，心里很不是滋味，就想出这个法子替师父存点钱以备急用。”奚啸伯听了十分感动。这段佳话流传甚广，可这个弟子究竟是谁呢？多年后一位“奚迷”曾拜访欧阳中石去刨根问底，欧阳夫人从内室出来：“这是我们两口子的事，师父每月寄钱来，都是我去储蓄所的，给师父攒着备用，还真用着了。”捅破了这层窗户纸，那位来访者不禁对欧阳夫妇肃然起敬：这真是师徒情深，尊师如父啊。

危难显真情 托孤受大命

奚啸伯一生敬业，不求闻达，把全部心思倾注在京剧艺术上，其道德风范人人敬仰。但却命运多舛，屡遭迫害。1957年被打成右派被迫离京赴石家庄谋生，两年后虽然“摘帽”，可十年浩劫又把他打进十八层地狱，屡遭摧残。

同居京城时奚欧师徒形影不离，有说不完的话。奚啸伯去石家庄后，师徒间鱼雁传书也从不间断。常常是前一封还未回信，又收到对方的第二封。他们写信都用毛笔，而且格式随意不写上款，内容天马行空，想到哪儿就写到哪儿，很像促膝谈心，面对面语。可惜，那场浩劫中断了他们的通信，那些探讨艺术的珍贵信件也被劫掠无归。“文革”中，造反派为搜集奚先生的“罪证”，多次找欧阳中石取证，最终一无所获。气得调查人员说：“哼，你这不是为奚啸伯

歌功颂德吗？”欧阳回答：“实话实说嘛！”

1976年欧阳先生患脑血栓，怕师父难过，没敢对师父说。后来实在难以忍耐煎熬，便去了石门。他看到恩师半身不遂，骨瘦如柴，不禁一下子抱住老师的双肩，呜咽着说：“我看您来了。”奚老泪纵横，反倒安慰他说：“别难过，别难过。”晚上师徒二人谈到很晚，次日晨恩师对他交代了两件事。奚先生说：“这几年我总是像看电影一样，把所见到的人都想了一遍，主要是想有没有对不起别人的事，想来想去没有昧过良心。”他还说：“一次去北京，临时没钱了，让徒弟张宗南送来一百块钱，我说好算我借的，本来想回石门后立即寄还他，可后来忘了，觉得对不起他。不过，现在我真没办法还他，将来等我落实了政策有了钱，第一件事就是先还他钱。要是落实不了政策，我要死了，可就坑了他了”。欧阳事后把这话转告张宗南，宗南热泪滚滚，泣不成声。

奚先生托付欧阳一件大事。他说，儿孙一辈孙子奚中路是块好料，希望他把奚中路培养成才，传承奚派艺术。欧阳一再推说哪里敢当，恩师正言说：“这是我赐的，长者赐，不能辞啊。”欧阳这才遵从师命，当场听了奚中路的吊嗓子。他还请老师唱一段，奚先生说，这些年没张过嘴怕是不能唱了。后来他又说：“中石来了，我试试看。”结果胡琴过门到了他却找不到张嘴的节骨眼儿。琴师又调高调门请师父再试，还是不搭调。老人家喃喃自语道：“真的不会唱了。”说罢像是傻笑，又像是苦笑。欧阳中石微悲陪老师一笑，猛地转过脸去泪如雨下，心如刀割。被誉为“四大须生”的一代宗师竟然不会唱戏了。呜呼，夫复何言，夫复何言！

奚先生果然眼力不错，他的弟子欧阳中石并没有辜负恩师的重托，他的孙子也不负爷爷的厚望。虽然这是最后的诀别，但是欧阳中石一直身体力行地弘扬奚派艺术，悉心向奚中路传授奚派技艺，并授以文史知识；奚中路也认真学戏，终于成为梅兰芳金奖获得者、青年京剧八大明星之一，而且是中国京剧历史上第一个戏曲研究生班高材生，上海京剧院的一张名牌。“师爷奚前辈和我恩师欧阳老的师徒情谊旷世罕见，他们做人唱戏都堪称我等后辈的楷模。”——国家一级演员、山东省青年“德艺双馨”艺术家称号获得者、济南南京剧院新编京剧《辛弃疾》的主角李保良如是说。